DONDE ESTA LA FISICA
DALILA, ALEXIS, ANDREA, ELMER, VERONICA. ESTUDIANTES DEL BACHILLERATO 17 DE LA UNIVERSIDAD DE COLIMA, VIVEN CON SUS PADRES Y SUS HERMANOS EN COMALA, CON DALILA MUY TEMPRANO SUENA SU DESPERTADOR Y SE LEVANTA, PRENDE LA LUZ, PRENDE EL BOILER PARA BAÑARSE, SE BAÑA, SE LAVA LOS DIENTES, SE VISTE, DESAYUNA UN CAFÉ CALIENTITO CON DOS PANES, SE VUELVE A LAVAR LOS DIENTES, LEVANTA SU MOCHILA, LES GRITA A SUS PAPAS QUE YA SE VA, ALEXIS SALE A LA CALLE, CAMINA TRES CUADRAS A DONDE VA A TOMA UN CAMION, QUE LO LLEVARA A LA ESCUELA, AL LLEGAR EL CAMION  SE DETIENE APLICANDO LOS FRENOS, SUBE ALEXIS, ANDREA Y OTROS PASAJEROS, ARRANCA EL CAMION ACELERANDO EL MOTOR, PARA DETENERSE CUANDO EL SEMAMOFORO ESTA EN ROJO, EL CHOFER DEL CAMION APLICA LOS FRENOS OTRA VEZ, PARA MOVERSE DE NUEVO , EL CHOFER ACELERA EL MOTOR, AUMENTANDO RAPIDAMENTE SU VELOCIDAD; ELMER, AL  LLEGAR  CERCA DE LA ESCUELA , EL CAMION SE DETIENE, BAJA DEL CAMION DE UN SALTO, CAMINA  HACIA LA ENTRADA  DE LA ESCUELA, EN EL PASILLO SALUDA AL MAESTRO DE MATEMATICAS, QUE ESTA HABLANDO POR SU CELULAR, SE DIRIGE AL SALON, EN SU CLASE SE USA EL PROYECTOR, LA VIDEO Y LA TELEVISION.  EN EL RECESO JUEGA FUT BOL, SE AGITA Y ESTA ACALORADO,  EL SUDOR MOJA SU CAMISETA. TOMA AGUA DE UNA BOTELLA. SE SECA EL SUDOR CON UNA TOALLA. VERONICA AL TERMINAR SUS CLASES VA A LA BIBLIOTECA, UTILIZA UNA COMPUTADORA, REVISA SU CORREO, ESCUCHA LOS MURMULLOS DE UNAS JOVENES QUE ESTAN A SU LADO; EL ZUMBIDO DE UN ZANCUDO LO DISTRAE POR UNOS INSTANTES. COPIA ALGUNOS ARTICULOS PARA HACER SU TAREA. SALE DE LA BIBLIOTECA Y ABANDONA EL BACHILLERATO. SE DIRIGE A LA ESQUINA DONDE ABORDARA EL CAMION DE REGRESO.
LUIS ANGEL LLEGA A SU CASA, DESCANSA EN EL SILLON DE LA SALA, DESPUES COME. POR LA TARDE SALE DE NUEVO, ESTA VEZ RUMBO AL POLIDEPORTIVO, PARA HACER DOS HORAS DE DEPORTE CON SUS AMIGOS, YA OSCURECIENDO  REGRESA A SU CASA, DESCANZA MIENTRAS ESCUCHA MUSICA,  DESPUES VE LA TELEVISION UN RATO, CENA Y SE PREPARA PARA IR A DORMIR, DESDE SU CAMA, ANTES DE DORMIR, OBSERVA POR LA VENTANA LA LUNA Y LAS ESTRELLAS.
¿DONDE  ESTA LA FISICA EN ESTA HISTORIA? IDENTIFICA LAS ACCIONES QUE CREAS QUE TIENEN ALGO QUE VER CON LA FISICA E INDICA EN QUE PARTE DE LA FISICA ESTA LA ACCION.
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